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Aufgabe 1

Rechne in die gewlinschte Einheit um.

a) 1d=1440 min

b) 10140 g = 0,01014 t

c)1,81=0,018 hl

d) 0,6 dm? = 600000 mm?

e) 100000s=1d3h46 min40 s

f) 0,8 m2 402 cm? = 84,02 dm?

Je 2 Punkt
3 Punkte
Aufgabe 2
Berechne fiir x = 0,7 . Runde auf 4 Nachkommastellen.
x2
a - = 1,9883
) | 2 o
b) xe 1,0058
1+ E = ’
x? x?
C) 2—% (1—%> = 1,9758
Je 1 Punkt

3 Punkte




Aufgabe 3

a) Berechne die fehlenden Gréssen in der Tabelle.

D C C
h
m
L
A a B
a c m h A
1) 7,8 m 44 m 6,1m 3,56m 21,35 m?
2) 7,6 m 18,8 m 13,2 m 8,5m 112,2 m2
b) Berechne die fehlenden Gréssen in der Tabelle. Je 2 Punkt
C
hc *
b a
hb
A c B
a b C ha ho he A u
1) 7,8 m 52m 91Tm | 3,5m | 525m 3m 13,65 m2| 22,1 m
2) | 255m | 150m | 13,6 m | 84m | 14,28 m | 15,75 m | 107,1 m? | 54,1 m
Je 2 Punkt

6 Punkte




Aufgabe 4

Fir ein Festessen muss Lucas Lebensmittel einkaufen. Es fehlen Rindfleisch flir das
Hauptgericht und Walnlsse fir den Nachtisch.

a) Ein Rezept fur einen Walnusskuchen nennt 180 g geriebene Walnlsse. Es werden aber
derzeit nur Walnlisse mit Schale angeboten. Hier betrédgt der Abfall 55 %.
Wie viel Gramm Walnlsse mit Schale sind fiir 10 Kuchen zu kaufen?

100 % =10 - 180 g = 1800 g 1 Punkt

1800 g : 45 - 100 = 4'000 g 1 Punkt

b) Beim Festessen mit 45 Personen soll Roastbeef gereicht werden. Man mdéchte jeder
Person 130 Gramm Roastbeef servieren; der Bratverlust wird auf 22% geschétzt. Wie
viel Kilogramm sind zu kaufen?

45.0.130 kg = 5.850 g 1 Punkt
5.850g:78-100="7.5k
o g 1 Punkt
4 Punkte

Aufgabe 5
1 cm?3 Gold wiegt 19,3 g. 1 kg Gold kostet CHF 58320 (Stand 2022).

a) Wie viele cm?® umfasst ein Goldbarren von 250 g? 12,953 cm?®

b) Welchen Wert haben 50 g Gold? 2’916 Fr.

c) Wie viel kostet 1 dm3 Gold? 1'125°576 Fr.
Die bekannteste Goldmiinze der Schweiz, das Goldvreneli, wiegt 6,5 g und hat einen Wert von
CHF 355 (Stand 2022).

d) Welchen Wert hétte 1 kg «Vreneli-Gold»? 54'615.38 Fr.

Je 1 Punkt

4 Punkte




Aufgabe 6

K-Tipp-Preisvergleich: Das kosten Produkte bei 5 Grossverteilern. Runde auf die 1. Nachkommastelle.

Produkt IDLA POOC RENNED SORGIM RAPS
1 kg Birnen 3.20 Fr. 3.50 Fr. 3.60 Fr. 2.55 Fr. 2.95 Fr.
250 ¢ Tilsiter 3.50 Fr. 5.65 Fr. 410 Fr. 5.00 Fr. 4.75 Fr.
500 g Zopf 3.70 Fr. 3.40 Fr. 3.20 Fr. 3.20 Fr. 3.20 Fr.

a) Um wie viel % sind 500 g Zopf im RENNED billiger als im IDLA?

3.70 Fr. =100 %

3.20 Fr. =100 % :3.70 - 3.20 = 86.5 %

d.h. um 13,5 % billiger

12 Punkt

1 Punkt

1 Punkt

b) Um wie viel % sind 250 g Tilsiter im POOC teurer als im RAPS?

4.75 Fr. =100 %
5.65 Fr.=100 % :4.75-5.65=118,9 %

d.h. um 18,9 % teurer

1 Punkt

1 Punkt

1 Punkt

4 Punkte




Aufgabe 7

Ein Theaterverein plant eine Auffihrung in der Mehrzweckhalle.
Der Hauswart hat die Idee, die Zuschauerstiihle wie folgt um die
Biihne aufzubauen (siehe Abbildung rechts).

a) Im Sektor | stehen in der ersten Sitzreihe sieben Stiihle. In

jeder folgenden Sitzreihe erhéht sich die Anzahl jeweils um zwei.

Vervollstandige die Tabelle.

Sitzreihe 1 2 3 4 5 X
Anzahl Stiihle 7 9 11 13 15 2x+5
. , 1 Punkt
T
1 Punkt
b) Inden Sektoren Il und Il stehen in der ersten Sitzreihe je vier Stiihle, in jeder folgenden
Sitzreihe erhéht sich die Anzahl der Stlihle um jeweils drei. Berechne, welche Sitzreihe
aus 58 Stlhlen besteht.
3x + 1 =58 > x=19 > Sitzreihe 19 1 Punkt
1 Punkt
c) Wie viele Gaste kénnen die ausverkaufte Urauffihrung in der letzten Reihe geniessen,
wenn jeder Sektor 20 Sitzreihen hat?
2-20+5 + 2(3-20+1) = 167 Personen in der letzten Sitzreihe
1% Punkt % Punkt 1 Punkt Losungesweg
muss nicht
zwingend
ersichtlich sein.

6 Punkte




Aufgabe 8

a) In einem Sparschwein befinden sich 3 verschiedene Miinzensorten: Dreimal so viele Einfréankler
wie Zweifrankler; die Zahl der 20-Rappen Miinzen ist um 20 kleiner als die Halfte der Anzahl der
Ein- und Zweifrénkler zusammen.
Vervollstandige die Tabelle mit dazugehdrigen, mdglichst einfachen Termen in x:

Milnzensorten Anzahl Mlnzen Wert der Miinzen in Fr.
2-Frankler X 2x % Punkt
|
1-Frankler V2 Punkt | 3x 3x v Punkt
|
20-Rappenstiicke 2x-20 0,4x — 4 1P
unkt
12 Punkt

b) Wie viele Minzen befinden sich in diesem Sparschwein, wenn der Wert aller Miinzen
CHF 287.60 betragt?

2x + 3x + 0.4x — 4 = 287,60 1 Punkt

X =54

> 4 Miinzen 1 Punkt 5 Punkte

Aufgabe 9

Berechne den Flacheninhalt des Dreiecks ABC, wenn die Seite des Wiirfels 19 cm lang ist.

AC = /2 - (19cm)® =19 - V2 = 26.87 cm
C 1 Punkt
AB -AC
AABC = 2 = 255.27 sz
1 Punkt
B
A

2 Punkte




Aufgabe 10

Die Grafik zeigt den Verlauf der Autofahrt von Herrn Stocksauer von X nach Y und von Herrn Grinlicht
von Y nach X.

s [km]
Y
\ /
\ // StocKsauer
100 \ /
/
\ /
\ /
50 N
\
4 ‘ | A el
/ \Grinlicht
/
/
/ \
X I/ t [min]
0 60 120

Vervollstandige und berechne.

Herr Stocksauer startet in X um 08:10 Uhr, geréat vor einem Tunnel in einen Stau, durchfahrt
a) dann den Tunnel im stockenden Verkehr und rast danach mit hoher Geschwindigkeit nach Y
wo er um 09:50 Uhr eintrifft. % Punkt
|
b) Herr Grinlicht startet um 08:40 Uhr in Y, kann den Tunnel verlangsamt durchfahren und 1% Punkt
erreicht schliesslich X um 10:05 Uhr.
1
o) Wie hoch ist die Geschwindigkeit von Herrn Stocksauer, 1 Punkt 108 k ””/Iz Punkt
bis er in den Stau gerat? un
i i ? 1
d) Wie lang ist der Tunnel 1% Punkt 5 km
Mit welcher Geschwindigkeit braust Herr Stocksauer von
144 km/h
e) der Tunnelausfahrt nach Y? 1 Punkt
Wie viele Kilometer legt Herr Griinlicht von Y bis zur 1 60 k
) Tunneleinfahrt zurlick? V2 Punkt m
Wie viel Zeit benétigt Herr Grinlicht fir die Strecke von :
9 | Teilaufgabe ). ° V2 Punkt 35 min
Mit welcher Geschwindigkeit durchfahrt Herr Grinlicht den
N | Tunnel? 9 1 Punkt 45 km/h

6 Punkte




Aufgabe 11

Die Schaufigur rechts zeigt ein in einen Kreis
eingeschriebenen Fiinfeck ABCMD.

M ist der Mittelpunkt des Kreises.

Der Flacheninhalt des Kreises betragt 121,64 m2.

Die Seite a hat eine Lange von 8,8 m.

Berechne
a) den Umfang des Flnfecks

a

2
h= 5 4/38,72=6,22 m

1 Punkt

u=2-h+3-a=238,84507935 = 38,85 m

1 Punkt

b) den Flacheninhalt des Flinfecks
2

h
A=a?- 5 = 77,4 m? - 19,36 m? = 58,08 m?

¢) den Flacheninhalt des schraffierten Kreissegments
A=(Ac- Ag) :4=(121,64 m? - 8,82 m?) : 4 = 11,05 m?

2 Punkte

2 Punkte

6 Punkte




